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Acta No. 230 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 9:00 a.m., del día Miércoles 14 de 

Diciembre de 2022, se reunieron los concejales con el fin de realizar la 

sesión ordinaria correspondiente a la fecha.  

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRÉS, ÁVILA MORENO JOSÉ SERAFÍN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSÉ HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIÁN, 

FIGUEROA MORA ÁLVARO ANÍBAL, GOMEZJURADO GARZÓN ÁLVARO 

JOSÉ, GUSTIN ENRÍQUEZ BERTULFO CRUZ, LÓPEZ RAMIRO, LÓPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNÁN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRÉS, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NÚÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLÁS MARTIN, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO (permiso), URBANO VALLEJO WILLIAM ORLANDO, 

VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESÚS HÉCTOR. 

 

Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con 

el orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA  Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA  DEL ACTA ANTERIOR. 

3. INVITADOS ESPECIALES 
DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE GOBIERNO 

CORONEL ALDEMAR ACOSTA COMANDANTE MEPAS 

Dr. LEONARDO VERGARA DIRECTOR DE FISCALÍAS 

Dr. PABLO URBINA – OBSERVATORIO DEL DELITO 

Dra. MARITZA ROSERO Gerente SEPAL 

Dra. ÁNGELA PAZ gerente EMAS 

TEMA: ACCIONES Y RECOMENDACIONES A ADELANTAR PARA 

BRINDAR SEGURIDAD A LOS CIUDADANOS, EN ESTE FIN DE AÑO. 

INVITAN CONCEJAL CRHISTYAM MUÑOZ 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 
2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 

El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por 

la mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

 

3. INVITADOS ESPECIALES 

DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE GOBIERNO 

CORONEL ALDEMAR ACOSTA COMANDANTE MEPAS 

Dr. LEONARDO VERGARA DIRECTOR DE FISCALÍAS 
Dr. PABLO URBINA – OBSERVATORIO DEL DELITO 

Dra. MARITZA ROSERO Gerente SEPAL 

Dra. ÁNGELA PAZ gerente EMAS 
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TEMA: ACCIONES Y RECOMENDACIONES A ADELANTAR 

PARA BRINDAR SEGURIDAD A LOS CIUDADANOS, EN ESTE 

FIN DE AÑO. 

INVITAN CONCEJAL CRHISTYAM MUÑOZ 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLÁS TORO manifiesta,  para dejar 

constancia de algo que me parece grosero, burdo de la administración 

municipal, estaba mirando diferentes escenarios políticos y el día de ayer 

mirábamos en el diario del sur una de las candidatas que es la doctora 

Esperanza Rojas, creo que es gerente Cofinal, resulta lo siguiente dice, 

interesados en trabajar en la logística del Corpocarnaval deben llevar sus 

hojas de vida hasta Cofinal, las dejan en portería, les recuerdo que el 

trabajo es a partir del 28 de diciembre hasta el 10 de enero, los 
respectivos pagos del trabajo se realizarán en el mes de marzo, acabo de 

enviar a mis asistentes a Cofinal y están confirmando que en portería 

están recibiendo las hojas de vida para trabajar en Corpocarnaval, me 

parece muy delicado el tema, envíe a la asistente y me dice que el portero 

le dice que la hoja de vida la tiene que entregar en lunarte, el asunto es 

que esto que acabo de decir aquí se envía a la procuraduría en Bogotá a 

la anticorrupción pero que me dé el certificado el señor secretario, para 

que se investigue y a la fiscalía general en manera de averiguación  qué 

es lo que está pasando porque aquí no podemos venir a soportar estas 

cosas, aquí hemos aguantado mucho pero esto no, estas cosas no, que 

se investigue, me están diciendo mi asistente, me acaba de llamar,  el 

portero le dice si señorita, es más abajito tiene que ir a dejar a lunarte  y 
los mensajes que se están recibiendo aquí están llegando entre mucha 

gente, tienen que ir a dejar la hoja de vida a Cofinal donde una de las 

personas que trabaja ahí, es candidata a la alcaldía de Pasto y los trabajos 

son en una entidad pública, que se investigue ese temita a ver qué es lo 

que está pasando señor presidente y le solicito se remita a Bogotá a la 

oficina anticorrupción y se me entregue el certificado señor presidente de 

la remisión y también a la fiscalía general de la nación en averiguación, 

qué es lo que está pasando. 

 

EL PRESIDENTE ordena al secretario atender la solicitud y verificar los 

invitados correspondientes al punto del orden del día. 

 

EL SECRETARIO manifiesta, no se encuentran de fiscalía y del 
observatorio del delito. 

 

 

Se concede la palabra al concejal CRHISTYAM MUÑOZ saluda y 

manifiesta, esto ha sido reiterativo venimos desde hace bastante tiempo, 

no solamente ahora en época de diciembre solicitando a las autoridades 

que hagan su trabajo frente a los temas de orden público que están 

pasando en todos los parques de nuestro municipio, eso tiene que ver con 

fenómenos que hoy están afectando fundamentalmente a nuestra 

población de niños, niñas, adolescentes y jóvenes y está afectando 

también la tranquilidad y el orden público de varios de estos escenarios, 

uno de los principales escenarios es hoy el parque de rumipamba donde 
la decisión de la administración y la decisión de Sepal fue haciéndole un 

aporte a la ciudad hicieron el alumbrado público decembrino en el parque 

rumipamba pero esto ha traído diferentes fenómenos aparte de los que 

ya teníamos, por ejemplo el tema del uso del chapil o la bebida artesanal 
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se ha venido trabajando desde el mes de agosto porque se ha vuelto 

incontrolable, ayer les contaba y hoy confirmamos la noticia de un joven 

que se llama Carlos Daniel Villarreal que está en UCI en este momento, 

perdió la vista y puede perder la vida porque en vez de chapil le vendieron 

alcohol industrial mezclado con jugo, en el parque rumipamba, hay seis 

personas más intoxicadas, las autoridades deben estar muy pendientes a 

este tema, pero no solamente es el parque de rumipamba tenemos 

problemas en el parque Bolívar, parque de Santiago,  parque San Felipe, 

hay problemas de orden público en toda la zona que viene desde las 

cuadras, parque infantil hasta la avenida de los estudiantes y no hemos 

tenido una respuesta clara de las autoridades frente a eso; solicité 

además que el día de hoy se invitara a Sepal y se invitara Emas por una 

razón y es que los habitantes del barrio San Andrés y los habitantes del 
parque rumipamba, ha mostrado diferentes videos donde la cultura 

ciudadana no existe, las ventas ambulantes en este sector generan 

toneladas de desechos y basuras que están generando  un problema de 

salubridad en el barrio, frente a eso han tomado nuevamente el colegio 

como el orinal y la calle 27, es un baño público, hoy le estamos pidiendo 

a Sepal es que está haciendo un evento público donde se está generando 

aglomeraciones, es importante que Sepal se comprometa igual que Emas 

a poner baterías sanitarias sobre todo en este momento decembrino 

donde estamos con este alumbrado en este sector, la alcaldía de Pasto 

tiene una responsabilidad social con el barrio San Andrés, la llegada de la 

alcaldía de Pasto al barrio San Andrés ha causado problemas, hasta el 

momento no se ha solucionado absolutamente nada para los habitantes 
de este sector. Ayer sacaron unas informaciones que se va a cerrar el 

tráfico de 7 a 10 de la noche  en estas zonas de los alumbrados, me 

parece que es una medida importante ¿pero qué va a pasar con el tema 

de la invasión del espacio público? Quisiera escuchar al Coronel que nos 

cuente qué se está haciendo con este tema de la seguridad sobre todo en 

el espacio urbano del municipio de Pasto, porque también veo con 

decepción que las últimas respuestas de policía aquí en el municipio es 

que tienen las manos atadas, que no pueden hacer nada que eso  es un 

problema de la administración municipal, cuando vamos a la 

administración municipal dicen nosotros no tenemos nada que ver, este 

es un problema de salud pública, el secretario de salud dice no tengo nada 

que ver este es un problema de espacio público, y espacio público  nos 

manda a otros lados, quiero que dejen de lavarse las manos, esta ciudad 
está volviéndose un caos,  están en una situación terrible.  

 

EL PRESIDENTE manifiesta, hoy vamos a hablar del tema de la 

seguridad en estas zonas comunes especialmente parques, zonas de 

alumbrado, la problemática no es reciente,  es un asunto transversal de 

varias dependencias; el aspecto de seguridad es un aspecto a tener en 

cuenta pero también la campaña de cultura ciudadana respecto al 

comportamiento de las personas. 

 

Interpelación por el concejal BERNO LÓPEZ manifiesta, un tema 

importante, fundamental que lo hemos tratado aquí en el concejo en 

varias ocasiones, recalcar que este es un tema que nos compete a todos, 
ojalá se hagan unas campañas en cada sector, campaña de educación y 

dar a conocer qué es lo que se está presentando antes de llegar a pasar 

a otro espacio, en ese particular no nos hemos sincronizado, hoy se hacen 

eventos deportivos en cada barrio y en cada barrio están vendiendo 
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heridos, hay que generar ese espacio de cultura ciudadana, es un sentir 

de ciudad y si nosotros no nos sincronizamos vamos a echarle la culpa 

unos a otros. 

 

Se concede la palabra CORONEL VÍCTOR BASTIDAS comandante 

operativo de la policía metropolitana de Pasto, manifiesta,  nosotros como 

policía metropolitana de Pasto articulados con la alcaldía municipal con 

las diferentes autoridades que componen la subsecretarías de la alcaldía 

a la fecha hemos realizado 300 planes orientados a lo que es licor 

adulterado,  licor de contrabando o alcohol etílico, como resultados que 

se encuentran en base de datos de la policía nacional, hemos incautado 

1.223 botellas de licor de contrabando, tenemos 826 botellas de licor 

adulterado, 160 litros de licor artesanal,  1.000 litros de alcohol etílico, 
hemos intervenido un alambique y las personas fueron dejadas a 

disposición, el día de hoy tenemos la intervención con nuestra seccional 

de inteligencia con policía judicial a través de fuente humana recibimos 

información en una casa de la ciudad de Pasto otro sitio donde fabrican 

licor netamente adulterado espero y aspiro que hoy materialicemos las 

labores de allanamiento, registro sobre este sitio, les informaré los 

resultados que nosotros obtengamos, en cuanto estupefacientes en la 

ciudad de Pasto interviniendo los diferentes parques priorizados, parque 

Aurora, parque infantil, parque rumipamba, parque Santiago y las 

diferentes comunas de la ciudad de Pasto a la fecha hemos incautado más 

de 6 kilos de cocaína, 200 gramos de heroína, 6.5 kilos de base de coca, 

Bazuco hemos sacado de las calles 25 kilos, marihuana media tonelada, 
500 kilos de marihuana hemos incautado en el transcurso del año, droga 

sintéticas 1.000 frascos a la fecha, portes ilegales de las personas que 

andan con armamento en la ciudad de Pasto sin documentación se han  

incautado 100 armas con la respectivas capturas; esto se logra gracias a 

la articulación y el trabajo diario de la policía metropolitana de Pasto 

trabajando con todas las autoridades,  alcaldía del municipio de Pasto, 

ejército y  policía nacional, en especial la información que viene de frente 

humana de las personas que a nosotros nos suministran información que 

son los ciudadanos de bien. Con el personal propio de la policía 

metropolitana de Pasto estamos  interviniendo los parques priorizados, 

estamos llegando al parque infantil,  Rumipamba. Parque Bolívar,  

Santiago y no únicamente a los parques, hemos analizado y desplegado 

un plan de seguridad de fin de año, navidad y carnavales para todos los 
puntos, vamos a estar en los alumbrados públicos, centro seguro. De 

manera comparativa en cuanto a la estadística que nos mide el gobierno 

y la policía nacional les manifestó que la policía metropolitana de Pasto 

en condiciones de seguridad hasta el tercer trimestre fuimos la tercera 

metropolitana más segura a nivel país, con los mejores indicadores que 

son indicadores que ustedes los pueden revisar, solicitar. 

Vamos a continuar trabajando, esperamos que a fin de año entre el 30, 

31 de diciembre la dirección general nos envía un apoyo adicional para 

afrontar las fiestas del 31 de diciembre y carnavales, poder colocar 

servicios especiales en los parques priorizados, poder utilizar nuestros 

personal de apoyo en toda la senda del carnaval, en los tablados que van 

a colocar con los diferentes artistas, parque Nariño, plaza del carnaval, 
ahí vamos a estar con todas las autoridades y la policía nacional con el 

único compromiso de mantener las condiciones de seguridad que la 

ciudad, ustedes y los habitantes de la ciudad de San Juan de Pasto nos 

exigen. 



 

5 

 

 

Se concede la palabra a la DRA. MARITZA ROSERO saluda y manifiesta, 

la preocupación del doctor Crhistyam tiene la razón, nosotros hicimos un 

proyecto de alumbrado navideño que año tras año lo venimos realizando 

siempre con una expectativa no solamente de embellecer nuestra ciudad, 

sino que a través de este proyecto que es un proyecto social, se genera 

empleo directo, empleo indirecto y también la reactivación económica, 

hoy nosotros nos sentimos muy orgullosos como Sepal S. A una empresa 

que ha venido en constante evolución y crecimiento y a recibir tantas 

manifestaciones de parte de todos los turistas y de personas que nos 

visitan de que este alumbrado navideño que tiene identidad propia es 

único, la satisfacción es mucho mayor pero nos entristece cuando 

nosotros visitamos los sitios iluminados y miramos toda esa realidad que 
usted nos acaba de exponer doctor Crhistyam, estábamos hablando en 

este momento con Emas vamos a hacer un compromiso de coadyuvar al 

bienestar de todos los ciudadanos, de todos los niños que visitan los 

parques iluminados, las avenidas iluminadas, es necesario que existan 

estas baterías sanitarias Emas y Sepal se articulan para que nosotros 

podamos tener estas baterías sanitarias en los puntos más visitados, de 

igual manera nosotros hemos recibido el apoyo de la policía nacional están 

en todos los puntos iluminados, hemos tenido el llamado de la 

administración municipal para que haya articulación entre las diferentes 

entidades, las campañas de cultura ciudadana tienen que ser efectivas y 

también nos comprometemos hoy como administración articular a todas 

las secretarías y a las entidades descentralizadas para que hagamos caso 
a todas estas recomendaciones y a esta preocupación que nace aquí en 

el concejo desde ya asumimos un compromiso grande con Emas, nos 

comprometemos como empresa de alumbrado público mejorar los sitios 

de iluminación pública en los sitios más álgidos y de mayor frecuencia de 

situaciones que no son legales, un compromiso total desde la empresa 

Sepal estamos abiertos a todo lo requerimientos que desde el honorable 

concejo se nos haga. 

 

Se concede la palabra CRISTIAN RUALES GERENTE TÉCNICO DE 

EMAS, saluda y manifiesta, es preocupante la situación y la hemos 

evidenciado, la generación de residuos en estas zonas es bastante alta, 

hemos ya estructurado un plan de contingencia para atender las 

principales zonas como lo son el parque rumipamba y la carrera 27 
actualmente estamos entrando a hacer la recolección y limpieza de los 

residuos a las 5 de la mañana, se hace con una brigada de 5 colaboradores 

pero para reforzar el tema y mejorar el impacto visual al momento de la 

generación de residuos, Emas Pasto se compromete a instalar 3 

contenedores dentro del parque de rumipamba y 2 en la carrera 27 para 

tener mayor control, el día de hoy en horas de la tarde instalaremos 

dentro del parque de rumipamba unas canastillas adicionales a las que ya 

se encuentran instaladas,  vamos a disponer de 6 baterías sanitarias, 

estamos realizando un control periférico porque el parque de rumipamba 

no es el único sector impactado, la zona de la Riviera, la fuente de la 

transparencia y otros parques cercanos también están siendo muy 

impactados con el tema de residuos sólidos, por lo cual se ha se ha 
realizado la contratación de un grupo élite de 15 personas que se 

contratan desde el 15 de diciembre hasta el 15 de enero y que ayuda 

precisamente a controlar las zonas donde se están generando mayor 

impacto de residuos, considero que con estas acciones vamos a poder 
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mitigar mucho el impacto que genera la disposición de residuos y 

estaremos prestos a recibir cualquier sugerencia y cualquier solicitud por 

parte de la ciudadanía para poder controlar aún más la situación. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, hay una problemática con los dueños de 

almacenes vendedores estacionarios de la Calle 17 entre 23 y 19 para que 

se tenga en cuenta ese sector. 

 

Se concede la palabra al DR. CARLOS BASTIDAS SECRETARIO DE 

GOBIERNO saluda y manifiesta, quiero aclarar dos conceptos, uno el 

tema de seguridad y el otro el tema de convivencia, en los parques 

nosotros tenemos un problema de convivencia, no tenemos un problema 

de seguridad y comentarles que la administración municipal ha mejorado 
los índices y las estadísticas en el tema de seguridad comparado con las 

demás administraciones anteriores, tenemos el reconocimiento en el 2022 

como  tercera unidad en policía metropolitana y en el 2021 tuvimos al 

mejor comandante a nivel nacional de policía metropolitana y esa 

comparación se hace con las estadísticas que se vienen presentando y 

desde el 2006 esta ha sido la administración que ha mejorado todas esas 

estadísticas, en ese momento comparados con el anterior año hay una 

disminución en el tema del delito y en el tema de homicidio en -10 

homicidios hasta la fecha, no podemos ocultar que por las redes sociales 

por el tema de la comunicación, hoy se afecta a la administración por el 

tema de la percepción de seguridad. Me gustaría que en el próximo debate 

invitemos a gobernación de Nariño, ellos tienen como responsabilidad con 
rentas departamental hacer la incautación de licor adulterado, nosotros 

como administración municipal tenemos la responsabilidad de recuperar 

el espacio público y  venimos trabajando con policía metropolitana para 

recuperar esos espacios sin embargo primeramente tenemos que agotar 

una serie de requisitos que nos ha dado la norma, requisitos de 

notificaciones a los vendedores ambulantes, de sentarnos en la ruta de 

diálogo con ellos antes de la intervención, antes de la incautación y antes 

de la recuperación del espacio, ya lo hemos hecho, hemos empezado en 

muchas ocasiones la actividad operativa y lastimosamente la misma 

comunidad en ocasiones se opone a este tipo de intervenciones, recuerdo 

en varias oportunidades que  cuando estamos a punto de incautar, a 

punto de retirar a los vendedores ambulantes nos llegan líderes, 

presidentes de los mismos sectores cuando vamos a realizar la actividad 
operativa se oponen, también llegan periodistas a oponerse a dichas 

intervenciones, nosotros estamos dispuestos a realizar y a ejercer la 

autoridad; se nos ha puesto una barrera legal como lo decía el presidente 

del concejo argumento del derecho del libre desarrollo de la personalidad 

Y realmente cuando vamos con policía metropolitana lo único que 

podemos hacer es las verificaciones habituales, requisas pero no podemos 

sacar a una persona que no está cometiendo ningún acto, ningún delito 

en  aquellas zonas por el mero hecho de estar consumiendo. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta,  me parece grosero lo que 

está pasando, usted viene primero con estadísticas mentirosas, aquí 

tengo las estadísticas y son del observatorio del delito de la policía porque 
lastimosamente su observatorio del delito desde 2020 no tiene ningún 

informe subido en la plataforma porque los busqué todos, aquí está 

homicidios en Pasto fecha 31 de octubre, 36, son 12 más que el año 

pasado, me parece grosero que aquí vengan a echarle la culpa a qué 
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periodistas y gente se opone, ¿quién es la autoridad en el municipio 

secretario? Aquí la gente está desesperada por el tema de orden público 

en el municipio y usted viene a decir aquí, nos han dado premios 

nacionales, ustedes están diciendo que eso es percepción y eso es una 

mentira, hemos visto videos aquí los trajimos todos la vez pasada para 

demostrar que Pasto es una ciudad terrible con las mujeres que son las 

que más les roban y las arrastran en la calle; me molesta que vengan 

aquí a tratar de lavarse las manos, a tratar de decir que todo está bien, 

vimos a Sepal  y a Emas hacer un compromiso y dijeron claramente 

nosotros nos comprometemos para arreglar las cosas de esta manera, 

pero usted bien aquí groseramente a decir todo está bien, es cuestión de 

percepción, esto no tiene nada que ver con nosotros, aquí todo es libre 

desarrollo de la personalidad, ahí van periodistas a decir que no hagamos 
eso y nosotros no lo hacemos, ¿qué autoridad es la que ustedes tienen 

secretario? tienen que tomar decisiones por todos los pastusos que hoy 

están en riesgo.  

 

El DR. CARLOS BASTIDAS manifiesta, quiero reiterar que estoy 

haciendo un contexto de lo que ha sucedido, de pronto si hay un error en 

el tema de las estadísticas que se tiene, voy a leer solamente la estadística 

de homicidio para que se den cuenta en el 2021 entre enero 1 a 11 de 

diciembre el anterior año teníamos 48 homicidios, hoy en el mismo rango 

de tiempo tenemos 38 homicidios, son 10 homicidios menos y así con 

todas las estadísticas, no quiero dejar en  el ambiente que nosotros nos 

estamos justificando, sin embargo debemos tener un contexto para que 
todos se entere lo que hemos hecho y lo que vamos a hacer, estos son 

los espacios para que nosotros nos comprometamos y eso es lo que 

vamos hacer, vamos a empezar a cerrar las zonas de alumbrado público 

para tratar de controlar un poco mejor el  tema de convivencia, reitero en 

estas zonas no se está presentando temas de seguridad, si podemos tener 

algunos hurtos pero no se nos está saliendo de las manos en el tema de 

seguridad, hay un tema de convivencia que es diferente, la interacción 

que estamos teniendo con los vendedores ambulantes, con la misma 

comunidad está confluyendo muchas personas a estos sectores y por la 

temporada lo que tenemos que hacer es controlar dichos sectores, la 

estrategia estricta para temas normales o días normales lo iremos 

trabajando con la comunidad, con policía metropolitana,  tenemos un 

inconveniente un poco complicado que es de índole nacional, nosotros  
habíamos solicitado entre que 500 y 700 unidades para todo el tema de 

seguridad de fin de año y  carnavales, pero en este momento nos ha 

confirmado solamente 200 unidades, es un problema supremamente 

grave para la ciudad porque vamos a confluir entre habitantes y foráneos 

muchas personas. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, es importante la claridad 

ahí, porque nosotros hicimos un contrato, aquí aprobamos para 750 

miembros de la policía nacional, hicimos un contrato para comida, 

logística y para todo ese proceso,   ahorita nos dicen que solamente son 

200. 

 
El concejal ÁLVARO JOSÉ GOMEZJURADO manifiesta,  no hicimos el 

contrato, aprobamos los recursos para que se haga el contrato de 

alimentación y todo lo que tiene que ver con la policía. 
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EL DR. CARLOS BASTIDAS manifiesta, nosotros hemos hecho la 

solicitud y esa es una solicitud que hizo policía metropolitana para la 

ciudad para mantener la seguridad de la ciudad,  el tema de la asignación 

de las unidades depende del nivel central, como lo ha dicho el señor 

alcalde y también el comandante de policía metropolitana están en este 

momento haciendo las gestiones pertinentes para que no nos quiten esas 

unidades, entiendo que el nivel central en este momento no comprende 

cuál es la magnitud de nuestro carnaval y de lo que confluye el fin de año 

en nuestro municipio y por eso se están haciendo las gestiones 

pertinentes, lo estoy comentando aquí porque esto es un tema y un 

problema de todos los pastusos, me gustaría que el concejo municipal 

envíe las solicitudes pertinentes como concejo para coadyuvar la solicitud 

que está haciendo en ese momento el comandante de policía 
metropolitana, el alcalde para que no nos quiten esas unidades, el 

contrato es de monto agotable el cual si nos llegan 200 unidades, no se 

va a gastar todo el rubro presupuestal, pero el tema de seguridad si me 

preocupa porque llegan  actores de otros municipios a delinquir a nuestro 

municipio y necesitamos fortalecer a nuestra policía para sostener las 

festividades de fin de año.  

 

Se concede la palabra a DIEGO ERAZO manifiesta, soy habitante de la 

zona de rumipamba y tengo un negocio comercial en esa zona, vengo en 

como un habitante más de la zona a poner en conocimiento de ustedes y 

de las autoridades la problemática que para mí se salió de las manos en 

esta zona y el concejal Crhistyam que hace parte de un grupo de 
comunicación entre nosotros lo sabe, primero  hacer un contexto, la zona 

de rumipamba en el mes de diciembre debido al alumbrado público, creo 

que  por la falta de planeación se dañó totalmente esta zona, está 

apoderada de vendedores ambulantes, vendedores de heridos, cómo es 

posible que convivan  los agentes del tránsito dando vía libre a que 

personas particulares tomen la calle y vendan puestos para parqueaderos 

de motos y también utilicen los andenes como parqueaderos de motos 

todos los habitantes de las zonas residenciales sin tener acceso a sus 

viviendas, a su apartamentos y los que tenemos locales comerciales 

invadidos la acera por motos y carros; la primera problemática para mí y 

la gran responsabilidad es por parte de la secretaría de gobierno y de la 

alcaldía, los vendedores de hervidos desde hace mucho rato ya es una 

problema muy grande, entonces a raíz de ellos vendedores de comida 
rápidas, dulces, un carro de comidas con llantas se instale en la zona de 

rumipamba frente a los policías, a los agentes de tránsito y que ellos no 

les hagan nada, esto es inadmisible y  perjudica mucho a la comunidad. 

Segundo, yo creo que el parque ambiental de rumipamba ya no está 

teniendo ese nombre, toda la zona verde y la zona vegetal está perdida 

le agradecería mucho en mi opinión personal poner vallas, poner un 

camino, un recorrido, una señalización para que no dañen la zona verde 

de rumipamba,  yo creo que  el problema de inseguridad es a raíz de la  

cantidad de vendedores ambulantes pero del desorden que la misma 

alcaldía causó, si la alcaldía, la secretaría de gobierno hubiese tenido los 

pantalones, la autoridad para ordenar a esta gente y no permitirles la 

instalación de sus puestos, las cosas hubiesen sido diferentes, estas 
personas están tomando hasta la calle y no permiten la movilidad de 

carros y motos, la inseguridad es terrible a diario en la zona de 

rumipamba, hurtos, jaladores de bolsos en motos, atracos y si usted le 

dice algo a los vendedores, ellos mismos se encargan de apuñalarlo y 



 

9 

 

amenazarlo. Soy  un habitante más de la zona que convivo en esa zona y 

me veo afectado como como habitante de la ciudad de Pasto. 

 

EL PRESIDENTE solicita a los concejales autorización para retirarse. Es 

aprobado. 

 

Asume la presidencia el primer vicepresidente. 

 

Se concede la palabra al concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA 

manifiesta,  la preocupación de la inseguridad es en toda Colombia de la 

cual no puede aislarse nuestro municipio, hemos escuchado al 

comandante de la policía metropolitana, a la señora gerente de sepal, al 

secretario de la secretaría de gobierno en donde han hecho una 
información de las tareas que vienen cumpliendo, no creo que ninguno 

haya sido irrespetuoso con nosotros o  si de pronto al secretario de 

gobierno o delegado, se le escapó el mencionar la percepción no quiere 

decir que esté irrespetando, las estadísticas que los funcionarios nos dan 

es el índice del trabajo que vienen realizando pero nosotros nos hemos 

concretado únicamente en unos sitios de la ciudad y  creo que debemos 

hablar por todo el municipio, tanto en el sector urbano ,como en el sector 

rural, veo que la policía metropolitana y las autoridades vienen 

cumpliendo esta labor que no es no es fácil, si se tiene en cuenta que la 

comunidad no somos solidarios, considero que hay que pensar de manera 

global,  le veo unas falencias, la policía metropolitana no tiene número de 

unidades que son necesarias, porque nuestra ciudad está 
engrandeciéndose en territorio, en habitantes, se había aprobado, se 

había solicitado porque así lo informó la administración de que se 

requerían 750 unidades para esta época de festividades,  la información 

que nos dan 200 unidades. Es necesario que la corporación y si es posible 

la comunidad nos dirijamos al gobierno nacional que no nos abandonen, 

porque la preocupación de la inseguridad es bastante grande. El artículo 

segundo de la constitución nacional, la responsabilidad de la seguridad de 

la comunidad y de la gente o de los colombianos le corresponde al estado, 

pero también dice el mismo artículo que también es responsabilidad de 

nosotros de los ciudadanos. Considero que hay que hacer un llamado a la 

comunidad de que seamos solidarios con las autoridades, no solamente 

haciendo críticas sino proponiendo cosas positivas. 

 
EL PRESIDENTE manifiesta, es importante para nosotros no venir  alabar 

a los funcionarios, lo digo con todo el respeto,  creo que sí hace falta que 

haya una autoridad,  creo que hace falta compromiso por parte de la 

administración y más aún con la secretaría de gobierno, hace falta que 

esté comprometida la secretaría de tránsito, espacio público, el doctor 

Núñez lleva a cabo una comisión de la cual se ha tratado varios de esos 

temas, en el parque Santiago venía sucediendo lo mismo,  es un 

compromiso de todos,  a veces no todas las cosas que suceden son 

denunciadas y por eso estamos viviendo una inseguridad terrible en 

nuestro municipio de Pasto, lo digo con todo el respeto al coronel, 

seguramente las estadísticas dirán que somos unas de las ciudades más 

seguras, pero por ejemplo el día de ayer un homicidio,  que bueno que  la 
doctora Maritza, Emas hagan unos compromisos pero también queremos 

que la administración se articulen con ellos.  
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El concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta, no estoy diciendo 

que el ciento por ciento estén las cosas bien en lo que tiene que ver con 

la seguridad, por  eso es que se invitó a los funcionarios porque estamos 

preocupados, lo que sí hay que hacer es reconocer que están trabajando 

pero que es necesario hacer mayores esfuerzos para conseguir que la 

seguridad en el municipio de Pasto se logre lo máximo mayormente en 

esta oportunidad 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, la denuncia del ciudadano que  coloca acá 

me parece muy grave y  si no hay control de espacio público entonces 

que ni siquiera vayan porque simplemente la percepción que está 

teniendo la comunidad es que ellos ayudan, contribuyen con esta 

situación, creo que es compromiso de todos. 
 

Moción de procedimiento por el  concejal ÁLVARO JOSÉ GOMEZJURADO 

manifiesta,  ayer se tocó el tema no se alcanzó a  dar votación porque ya 

se había levantado la sesión, murió el doctor Gilberto Guerrero Gómez 

magistrado del tribunal superior de Pasto, la nota de duelo ya la tiene 

proyectada el señor secretario, en pocos minutos es la ceremonia. 

 

Se somete a consideración el espíritu de la nota de duelo presentada por 

el doctor Álvaro José. Es aprobada. 

 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NÚÑEZ manifiesta, hay 3 

temas que tenemos que analizar, el tema de percepción, seguridad y 
convivencia. 

En el tema de percepción, coronel saque operativos temprano, si quiere 

atacar la percepción la gente tiene que sentirse segura, hagan operativos 

desde las 5:30 para que esa persona que va de camino de  su trabajo a  

casa, vea esa policía, a las personas que van a salir en la noche también 

les genera inquietud, hoy habrán operativos mucha policía, transito;  hay 

se logra la percepción en la ciudad y  que haya prevención. 

Por otro lado Sepal desde hace mucho años empezó a ejecutar los 

alumbrados navideños empezó con algo pequeño y ahora son eventos, 

cada punto se convierte en un evento y así tiene que ser tratado, la 

secretaria de gobierno, espacio público, transito, policía y demás 

entidades deben tratar cada parque como un evento. 

Hay algo que le está haciendo daño a las  administraciones son los 
premios, ahora las administraciones se han dedicado a ganarse premios, 

el coronel dice nosotros fuimos la tercera  metropolitana, nos dice 

nosotros somos una ciudad la primera más segura; si soy el comandante 

nacional de policía y tengo  pocos hombre y tengo que repartirlos por el 

país, cojo las estadística y donde envió a la policía, los refuerzos ¿a la 

ciudad más segura o a la ciudad más insegura? A la ciudad más insegura, 

nosotros debemos evitar eso premios chimbos y decir yo estoy en una 

crisis de inseguridad, si nosotros mostramos que estamos en un estado 

de perfección nos van a mandar 10, 20, 30 hombre.  

Se logra cuando usted aprieta, cuando exige y cuando se utiliza  

estadística real, si nosotros seguimos diciendo que Pasto es segur y que 

no necesitamos, el carnaval se nos va a salir de madre, tenemos que 
tener cuidado en el tema de transito porque los operativos de transito 

están fallando, y hay problemas internos que van a poner en riesgo el 

carnaval, ya lo hemos manifestado y se lo hemos dicho al alcalde; 
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manejemos cada parque como un evento y vera que logramos organizar 

eso. 

 

Se concede la palabra al concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, respecto 

al tema de Emas busquen una alternativa porque el habitante de calle 

cuando sacan la basura a desbarata toda y genera un impacto negativo, 

mirar si se coordina a vigilancia para que eso no siga pasando o se 

concientiza  la ciudadanía para que 20 minutos antes saquen la basura, 

hay que buscar una forma porque la ciudad en ese sentido esta 

desorganizada. Bien por los alumbrados públicos pero en esos lugares se 

requiere incentivar  la seguridad ciudadanía. 

Coronel bastidas hace falta más pie de fuerza, tenemos un pie de fuerza 

reducido, pero por esta época tendrán que realizarse estrategias  para 
neutralizar el actuar delictivo y poder  garantizar la seguridad a nuestros 

habitantes de Pasto.  Y desde la secretaria de gobierno hace más mano 

dura, se nota la inseguridad,  en el parque Paraná el día de ayer 11:30 

de la mañana segundo caso y no hay solidaridad de la gente, se quedan 

mirando  como 2 personas llegan en moto tiran al señor y le despojan las 

prendas, y los dirigentes de los moto taxistas dicen es derecho al trabajo, 

si ellos exigen derecho al trabajo  que ayuden a controlar la ciudad, que 

miren quien es el delincuente infiltrado ahí y que causa daño, este es un 

compromiso de todos.  

 

El concejal GUSTAVO NÚÑEZ manifiesta,  cuando nos reunimos con  los 

moto taxistas y el alcalde, ese fue el compromiso de ellos para ampliarles 
y no restringir, lo que paso ayer en Paraná parrillero moto. 

 

El concejal HENRY CRIOLLO manifiesta, el compromiso debe ser de 

parte y parte nosotros como concejales hacer el llamado de atención, 

invitar a la comunidad a que denuncien y que juntos podemos erradicar, 

se hace necesario ese esfuerzo para que entre todos  ayudemos a 

neutralizar estos actores delictivos, también hace falta  compromiso por 

parte de los vendedores ambulantes, hablaba con un líder y decía antes 

éramos 86 ahora hay 900, con ellos la administración ha adquirido unos 

compromisos pero esos compromisos no están cumpliendo porque cada 

día sale el hijo, la nuera, el humano, es verdad el derecho al trabajo pero 

un trabajo legal porque eso está desfalcado los recursos del municipio 

porque no hay impuestos, estamos en una situación grande si no se pone 
orden. 

 

Se concede la palabra al concejal ÁLVARO JOSÉ GOMEZJURADO 

manifiesta, aquí se ha citado a Sepal, Emas y debo decir que no es su 

responsabilidad, cuántas veces hemos aplaudido caso específico de Sepal  

se hayan vinculado en la  generación de vinculaciones de convivencia, 

recuperación espacio público y ellos están haciendo en lo que les asisten,   

Emas hace lo que le corresponde, eso quiere decir que aquí es un 

problema de integralidad  de la administración municipal y de otras 

entidades como la policía metropolitana y la fiscalía, no es un tema 

exclusivo de alumbrados navideños, cuántas   veces hemos pedido aquí 

la presencia de fiscalía cuando tratamos temas de micrográfico y no 
vienen, nos han presentado las estadísticas de detenciones, decomisos  y 

sigue ocurriendo lo mismo, los entornos educativos están desamparados, 

el parque de Unicentro permanentemente se han presentado aquí los 

videos, en plena fragancia la comercialización de estupefacientes por 
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encima de los estudiantes, a la salida del colegio Javeriano, y 

prácticamente pasa en todos los colegios de la ciudad. 

Muy preocupante enterarnos hoy que más de 10 años con presencia 

adicional de policía casi cercana a las 1.000 unidades anuales, hoy se nos 

esté confirmando que van a llegar solo 200, cuando la crisis de orden 

público en Pasto está más delicada que nunca, cuando tenemos incluso 

inconvenientes con los migrantes Venezolanos y no estoy haciendo 

señalamientos, ni satanizando a nadie, pero está más que demostrado 

que en gran cantidad, gran porcentaje de actos delictivos están 

involucrados, nosotros no estamos haciendo nada, ¿migración Colombia 

que está haciendo? Recordemos cuando con el compañero Berno López 

tuvimos que citar aquí  a migración Colombia por la situación que estaba 

viviendo el parque infantil por la presencia de ciudadanos Haitianos, ¿Qué 
respuestas se nos dio? ¿Qué solución se nos dio? la institucionalidad  está 

perdiendo la gobernabilidad en el municipio de Pasto, y no es echarle la 

culpa a Sepal porque tiene alumbrados públicos o a Emas porque un 

indigente rompió la bolsa, esto es un tema de  trabajo articulado, de la 

integralidad  de toda una administración, es un llamado de atención 

nuevamente son 3 años pidiendo lo mismo, si no nos articulamos se nos 

va otro año sin que pase absolutamente nada, y la gobernabilidad en 

Pasto va a seguir en detrimento. 

 

Se concede la palabra al concejal NICOLÁS TORO manifiesta, cuando se 

habla de que debemos ser solidarios con la administración, pienso que ser 

solidario con las administraciones uno no lo puede convertir en alcahuete, 
uno no se puede convertir en tolerante si hay funcionarios que son 

incapaces, hay que decirlo para que los cambien para que mejoren porque 

el dar golpecitos de espalda las administraciones eso no lleva nada, a las 

administraciones reconocerle cuando hay que hacerlo, pero también 

cuando las cosas están fallando hay que decírselo, eso es la función no 

solamente del funcionario del aquí en el concejo,  del concejal amigo del 

alcalde sino  también del amigo personal porque los amigos políticos 

llegan hasta el 31 de diciembre de ahí cada cual coge por su lado, pero 

los amigos personales los que le dicen mire alcalde la están barrando eso 

es lo que sirve.  Aumentar el número de efectivos lo hemos dicho aquí 

llevamos dos, tres años diciendo y justificábamos, como dice el doctor 

Gómezjurado, Pasto es el segundo municipio a nivel departamental como 

receptor de migrantes con una situación bastante delicada, se habla de 
50.000 personas radicadas que no son pastusas, Pasto se quedó en 

390.000 habitantes, Pero hay en población fluctuante inmigrante hay 

cerca de 50.000, y eso ha provocado no solamente la migración, sino 

otras circunstancias económicas del municipio, de la falta de 

industrialización, de la falta de tecnificación de nuestro municipio, ha 

hecho que se estanque en materia productiva y los datos son escabrosos 

para Pasto, no sé de dónde salió ese premio que le dieron al alcalde el 

otro día diciendo que era el primer lugar en atacar la  pobreza sí, 8 días 

antes había salido el informe del Dane donde Pasto era una de las 

ciudades con más hambre en Colombia, según el Dane el 74% de 

pastusos  comen 3 veces, el 36% comen 2 y menos veces en el día lo dijo 

el Dane, nunca entendí porque dieron ese premio de programas en contra 
del hambre en Pasto si nosotros estábamos con uno de los mayores 

índices de hambre en Pasto, uno buscaría explicaciones que es lo que está 

pasando, no hay trabajo, según el Dane creo que son casi bordeando los 

40.000 desempleados donde nuestra capacidad laboral está alrededor de 
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los 320.000 pastusos, 40.000 desempleados y no solamente eso, de los 

que están empleados más del 70% son subempleados es decir, ganan 

menos de la mitad del salario mínimo,  eso qué significa que más de 

100.000 empleados están recibiendo menos del 50% del  salario mínimo, 

son vendedores ambulantes, mototaxistas, son gente que trabaja donde 

no les pagan ni siquiera el salario mínimo. Los datos económicos son del 

Dane, son oficiales y  eso significa que Pasto está atravesando una 

situación económica social muy compleja, el municipio tiene que ejercer 

algunas acciones económicas, políticas y sociales cuando hablo de 

políticas es ejercer acciones políticas es que se cumplan las políticas 

públicas para bajar los índices de pobreza y mejorar el nivel de desarrollo 

pero al mismo tiempo hay que hacer algunas acciones, por ejemplo, la de 

la seguridad, nosotros lo dijimos aumentar el número de efectivos, hay 
que hacerlo, el mejoramiento tecnológico de las cámaras, capacitación de 

los operativos, mejorar la inteligencia,  los de las  moto que andan 

robando, creo que todo el mundo los conocen menos los de inteligencia, 

hay las cámaras de vigilancia, les hacen seguimiento, eso se puede aquí 

una ciudad tan chiquita, nadie sabe dónde están, son ineficientes, 

incapaces o son cómplices que no me vengan con el chiste de que no 

saben dónde están; hace 15 años yo dije lo mismo, dije que eran 

incapaces o cómplices y tuve un atentado, tuve una pistola en mi cabeza 

con mi hija y si hoy me van a hacer lo mismo que lo hagan, no me da 

miedo y fuimos 3 concejales que estuvimos amenazados y que tuvimos 

que andar con esquema de protección por denunciar muchas veces la 

complicidad,  aquí hay que mejorar, en esa época hubo cambios 
estratégicos aquí y la cosa cambió;  si aquí no hay exigencias por parte 

del gobierno municipal, entonces quién exige,  si el secretario no hace 

gestión que se vaya, que venga otro, si el comandante no hace gestión 

no da resultados que se vaya y que venga otro, si el alcalde no hace 

gestión hay que llamarle la atención y que venga otro alcalde o que 

mejore la gestión pero no podemos ser tolerantes, ni podemos ser 

nosotros en ningún momento alcahuetes de la incapacidad. 

 

Se concede la palabra al concejal ÁLVARO FIGUEROA manifiesta, el 

reconocimiento tengo que hacerlo a la policía nacional, Gustavo Núñez 

cuando era secretario de gobierno y Harold Guerrero era alcalde de Pasto 

se la jugaron todo para que esté aquí la policía metropolitana, ese es un 

trabajo que hay que reconocerse y la policía metropolitana viene haciendo 
un trabajo serio,  y lo están demostrando, el alumbrado público navideño 

se convirtió en parte integrante del carnaval, ha desarrollado un gran 

trabajo que no solamente es alumbrado público navideño sino la 

transformación a la luz led, ese es un gran aporte a la seguridad, recuerdo 

que a Franky Eraso as juntas de acción comunal lo designaron para  que 

represente a las juntas en sepal, usted fue parte integrante y eso no es 

sobar chaqueta, ese es un reconocimiento, ¿por qué fue que no se 

alumbró en Santiago? por una acción popular que se hizo, porque la gente 

estaba desesperada lo que se pasaba allá, que convirtieron en orinales, 

las escalinatas que yo decía hasta la iglesia, yo hice debate de control 

político por la inseguridad y aquí debió haber estado espacio público, 

tránsito, secretaría de salud todos porque son parte integral aquí debe 
haber sinergia, termino diciendo a la  policía nacional tenemos que 

colaborarle los ciudadanos, 
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Se concede la palabra al concejal BERNO LÓPEZ manifiesta, como lo 

afirma el doctor Gustavo aquí lo que se necesita es buscar soluciones, yo 

creería que perfectamente la administración municipal, podría hacer una 

planificación, hoy aquí en Pasto hay las barras del deportivo Pasto, están 

las barras del América, las barras del nacional, perfectamente podríamos 

capacitar a 300 personas darles un distintivo,  y que  se presenten en 

algunos sectores, mire 300 chicos a $500.000 que se les puede pagar son 

$150.000.000 , para seguridad se aprobaron $350.000.000 si nosotros 

realmente capacitamos a 300 jóvenes, incluso las personas que están 

vendiendo los hervidos, varias de las personas se las podría también 

capacitar, arreglaríamos muchos problemas y ellos nos ayudarían a hacer 

la conexión con la policía Municipal y el carnaval lo necesita; a estos chicos 

que están en las barras del deportivo Pasto, del América, del Nacional las 
capacita y se les dé ese distintivo para que ayuden en la parte de 

seguridad tanto en diciembre como en enero, por lo menos la temporada 

y se haría un buen trabajo me parece que eso sería algo que lo podrían 

trabajar,  estudiar, ojala con el doctor Plinio que lo pusieran en 

concertación; ahí están los recursos se genera trabajo, se genera 

seguridad y se articula el trabajo con la administración.  Solicita se 

estudien esta posibilidad. 

 

Moción aclaratoria por el concejal NICOLÁS TORO  manifiesta, a nadie 

se le puede pagar menos del salario mínimo. 

 

Se concede la palabra al concejal FRANKY ERASO manifiesta, lo que 
decía el doctor Álvaro Figueroa es cierto hice parte de socio fundador y 

gestor de la empresa de alumbrado público, miembro de la junta  directiva 

y la vi crecer y ver cómo está ahora, la verdad me siento orgulloso haber 

sido parte de la creación de esta empresa, ese reconocimiento vale la 

pena y mil veces lo reconoceré cuando se ha hecho un buen trabajo. 

El día de ayer hubo un problema en la ciclo ruta en la 27 Se tomaron la 

ciclo ruta,  el ciclista quiso pasar por la 27 tipo7:30, 8  de la noche, un 

poquito más tarde de pronto y lo agredieron y sacaron puñaleta y que si 

él quería se salga a la calle, hoy  estamos pecando por el tema de 

controles y hay que hacerlos,  aquí no tenemos que sentirnos orgullosos 

por unas estadísticas,  yo discrepo mucho que dice sentirnos orgullosos 

porque la percepción de inseguridad es total la gente no denuncia, ayer 

en Santiago 2 atracos, la gente no denuncia. Sabemos  del esfuerzo que 
la administración municipal está haciendo frente al tema de seguridad, el 

tema de los controles, pero falta mucho por hacer, esa invasión al espacio 

público nos va a generar muchos problemas, imagínense los que nos 

puede generar cuando se peatonalice el centro, si no hay controles, si no 

hay organización, si no hay una planificación, aquí tenemos que hablar de 

tránsito no lo miramos actuando en este momento, lo que manifestaban 

que está permitiendo la explotación económica de espacio público, donde 

parquean sus motos  cobrando $3.000, no hay  zonas azules establecidas, 

no miramos el tema de invasión al espacio, no  miramos nada de cultura 

ciudadana, tema de controles me preocupa hoy cuando J1 manifestó aquí, 

que ya estaban confirmados 700 policías para fin de año y hoy nos dicen 

que solo 200, vamos a quedar desprotegidos. 
Queremos articulación, agilizar los controles, controles efectivos, la 27 

hoy se nos va a invadir totalmente de licores artesanales, de bebidas 

artesanales, sin control, 20  muertos ya tenemos registrados en Bogotá, 

aquí ya tenemos un caso que está entre la vida y la muerte 6 casos en  
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verificación y haciendo la cadena de control,  tenemos que ir revisando 

ese tema  donde miramos menores de edad consumiendo este tipo de 

licores, todo el sector del parque infantil aledaños,  parque Santiago, la 

salida al sur también hay una situación que está presentando en el estadio 

libertad, etcétera hoy no únicamente son sitios puntualizados, sino 

prácticamente toda la ciudad y no es únicamente percepción de 

inseguridad. 

 

Se concede la palabra al concejal CRHISTYAM MUÑOZ  manifiesta, la 

presidenta de la junta de acción comunal es docente y por eso no pudo 

llegar temprano a la sesión porque tenía clases pero para cerrar el tema 

y para concluir presidente, le agradecería que la escuchemos para la 

administración tenga en cuenta las súplicas porque ya son súplicas de los 
habitantes de estos sectores que están siendo en este momento víctimas 

de esta situación, decirle al secretario que no es algo personal, es algo de 

político y si hablamos duro aquí en el concejo es porque de verdad la 

gente nos está exigiendo que lo hagamos, yo todavía estoy con la 

sensación de que la administración y la secretaría de gobierno no nos está 

cumpliendo y por eso creo que el concejo debe ser más contundente. 

 

La presidencia ordena llamar a lista  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRÉS, ÁVILA MORENO JOSÉ SERAFÍN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSÉ HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIÁN, 

FIGUEROA MORA ÁLVARO ANÍBAL, GOMEZJURADO GARZÓN ÁLVARO 
JOSÉ, GUSTIN ENRÍQUEZ BERTULFO CRUZ, LÓPEZ RAMIRO, LÓPEZ 

CABRERA BERNO ISMAEL HERNÁN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 

ANDRÉS(permiso) MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NÚÑEZ 

GUERRERO GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, 

ROSERO PAZ HAROLD MAURICIO, TORO MUÑOZ NICOLÁS MARTIN, 

TORRES SILVA JAVIER MAURICIO (permiso), URBANO VALLEJO WILLIAM 

ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESÚS 

HÉCTOR. 

 

Se concede la palabra a  la SEÑORA MARÍA CRISTINA RIVERA saluda 

y manifiesta, docente de la escuela superior de administración pública, 

presidente de la junta de acción comunal del barrio San Andrés, el barrio 

San Andrés quiero aclarar que según el Pot no solo corresponde al parque  
de rumipamba sino también está extendido hasta parque infantil, 

Bomboná y hasta la 27,   nos vemos obligados y hemos estado pronto a 

buscar el apoyo de ustedes en las situaciones que voy a presentar a 

continuación, buscar su intervención en la solución pronta de la venta de 

hervidos ilegales en el barrio rumipamba, que se está extendiendo, es 

importante aclarar y esto es vital y lo digo también para las autoridades 

de la policía que nos están ayudando que los derechos de niños, niñas y 

adolescentes constitucionalmente y según la corte constitucional están 

por encima del derecho al trabajo de lo que están alegando los 

vendedores de estos hervidos y es vital entender que todas las normas 

en la pirámide de leyes igual el código de policía hace que estén obligadas 

las autoridades a colaborarnos, es importantísimo una gestión pronta y 
articulada al respecto, y les pediría que nos unamos para una política 

pública que pueda recuperar no solo el  espacio público sino la salud, 

como propuesta con la junta exigimos primero el cumplimiento de 

compromisos que fueron firmados por miembros de la alcaldía y con 
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miembros del concejo que estuvieron también con  policía y tuvimos una 

reunión en el hotel Galerías y ellos se comprometieron a articular y a 

tomar medidas,  nos colaboraron con el instituto de salud en cuanto que 

iban a hacer a auditorías de las bebidas que les están vendiendo los niños,  

hay niños de 10 y 12 años que ya están consumiendo estos estos heridos,  

tenemos que salvar la situación ahora les pediría su intervención y su 

atención con mucho respeto y como cultura ciudadana al respecto me 

escuchen, si es posible el concejo que exija las auditorías exactas y 

prontas que tiene la obligación el instituto de salud de las bebidas que les 

están vendiendo a los niños y las multas respectivas que puede hacer la 

policía con el código de policía. La otra petición, es importante mayor 

policía pero sí considero que detrás de eso está atacar la raíz con los niños 

y jóvenes que nos apoyen con escuelas deportivas, exigir que haya mayor 
cultura ciudadana y escuelas deportivas   para los jóvenes que están 

consumiendo porque cuando les preguntamos a los jóvenes que bajan de 

todas las comunas al parque de rumipamba ellos nos dicen, es que no 

tenemos que hacer,  tres, nosotros hemos entrevistado  a las mujeres 

que venden los hervidos nos dicen que son muchas madres cabezas de 

familia exigir al concejo en articulación con la alcaldía, instituciones como 

el Sena la formación de estas mujeres para que no nos digan es que no 

tenemos otra forma de trabajo, sino que haya unas escuelas de formación 

y que la alcaldía se comprometa con  estos vendedores ambulantes a 

formarlos para que puedan vender otras cosas u otras actividades en una  

cuestión de emprendimiento y microempresa y finalmente para nosotros 

es muy importante el apoyo del concejo que nos  permita articular todo 
esto junto con la policía y en construcción de este proceso político. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ manifiesta, 

hemos dicho las dificultades en que está la comunidad y este proceso, con 

la ayuda también de la comunidad vamos a interponer una acción popular, 

en defensa del barrio San Andrés porque la alcaldía tiene que tener una 

responsabilidad social con el barrio y hasta el momento no ha cumplido 

con esos compromisos que se hicieron más o menos hace 8 meses, veo 

voluntad de sepal, Emas pero el tema de secretaria de gobierno  me sigue 

preocupando no nos han dado respuesta hoy,  a lo que de verdad debería 

escuchar la comunidad y es que van a mejorar no la percepción secretario 

van a mejorar la seguridad y la convivencia de estos sectores y como 

decía el concejal Álvaro Gómezjurado esto no solamente es en 
rumipamba, la situación de hoy fue para hablar del parque Bolívar todo lo 

que tiene que ver con esta delincuencia organizada que se tomó el parque, 

para hablar del tema de la avenida Idema, parque Santiago, parque 

infantil todas las situaciones en este momento de orden público que están 

afectando a las comunidades en estos procesos, yo no quise citar a 

espacio público porque era prácticamente perder el tiempo, estamos 

cansados, aquí lo hemos traído 15 veces al director de espacio público, al 

secretario de tránsito le hemos traído 15 veces y nunca nos dan 

respuesta, también voy a dejar de invitarlos a ustedes secretaría de 

gobierno porque no dan ninguna respuesta, no dan ninguna solución, todo 

es estamos bien, somos perfectos y somos los primeros en el país, eso es 

grosero con la ciudadanía porque aquí están pasando cosas graves y de 
verdad si vamos a venir con esos discursos, realmente no estamos 

haciendo nada. 
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EL PRESIDENTE manifiesta, hemos escuchado las diferentes 

intervenciones de los concejales, de la comunidad, reiterarle doctor 

Jimmy Mosquera pedirle compromiso no solamente a usted sino toda la 

administración que se articule,  lo importante es que saquemos 

conclusiones de estas reuniones porque si venimos acá y desfogamos 

perdemos el tiempo y no llegamos a ningunas conclusiones 

definitivamente no tendría el objetivo, el fin de este debate, sí pedirles 

compromiso con las diferentes intervenciones, con la ciudadanía y 

esperamos que esta reunión sea fructífera, buscamos que lo que está 

sucediendo en nuestro municipio en los diferentes parques, ojalá 

tengamos una mejoría, sabemos que vienen temporadas difíciles, pero lo 

que más queremos nosotros es prevenir que sigan ocurriendo estas 

situaciones. 
 

Se concede la palabra al DR. JIMMY MOSQUERA manifiesta,  

primeramente señores concejales y especialmente al concejal Crhistyam 

le pido disculpas si mi intervención para usted fue grosera, simplemente 

estaba haciendo un contexto respecto a la seguridad de años anteriores 

y  se me olvidó en mi intervención lo más importante, la estrategia que 

nosotros vamos a manejar para los parques en estas festividades, desde 

el día de mañana nosotros vamos a hacer un cierre en todos los puntos 

donde están los alumbrados públicos especialmente en rumipamba, en la 

fuente de la esperanza e igual en el parque Nariño, ahí vamos a estar 

articulados con policía metropolitana, Sepal, va a ser lo propio, va a estar 

tránsito y espacio público esperamos que esa estrategia nos permita 
confluir el mejorar la seguridad pero también el tema de convivencia en 

estos sectores,  nosotros les estaremos enviando  al grupo por medio del 

secretario del concejo la infografía,  la estrategia y  decirles que por otra 

parte decirles que en el tema de  las unidades, la policía metropolitana 

está teniendo un inconveniente a nivel nacional, que es el recorte del 

presupuesto que tuvieron ellos, igualmente nuestra policía metropolitana 

también tuvo ese recorte y  sé que ellos han hecho un esfuerzo bastante 

grande por cumplir con todas las actividades, pero realmente este es la 

verdadera razón por la cual solamente nos han designado las unidades 

correspondientes,  seguimos insistiendo respecto a  las unidades que 

necesita la ciudad porque el contexto en seguridad es complicado, 

imagínense que para el tema de este año cuando realizamos el cierre de 

la 26 con el tema del carnaval nos enviaron 400 unidades y en este 
momento que nos vamos a reactivar totalmente con el carnaval de negros 

y blancos si necesitamos por lo menos de 500 unidades a 700 para 

mantener los temas de seguridad y la organización, quería cerrar 

solamente con esas 2 situaciones y estaremos atentos al concejo a 

cualquier inquietud.  

 

El concejal FRANKY ERASO solicita a través de la mesa hacer  llegar a 

cada uno de los concejales el directorio telefónico de cada uno de los 

cuadrantes de la zona urbana, de la zona rural con sus respectivos 

comandantes de caí de igual manera los teléfonos de que contesten J1 y 

J2 de la policía metropolitana. 

 
El concejal GUSTAVO NÚÑEZ manifiesta, para elevar a proposiciones lo 

que se había pedido aquí en el concejo que a través de secretaría y con 

el apoyo de la secretaría de gobierno coadyuvemos esa solicitud por parte 

del concejo para que haya más unidades de policía en la ciudad, mandarle 
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una nota al comandante general de la policía haciendo la relación de cómo 

se comportan las fiestas de navidad y de carnavales en nuestro municipio 

y  por qué requerimos que haya mayor pie de fuerza. 

 

EL PRESIDENTE le solicita al concejal Gustavo Núñez que la redacta para 

someterla el día de mañana a consideración. 

 

El concejal CHRISTYAM MUÑOZ solicita al observatorio del delito 

compartir los informes, la información es clave y valiosa porque con eso  

se mide que está pasando en orden público en  el municipio. 

 

Interpelación por el concejal FRANKY ERASO manifiesta, los informes 

del observatorio del delito no tienen que convertirse en meras  
estadísticas, le debe  permite a la secretaria de gobierno establecer  

nuevas estrategias y políticas públicas o planes de acción para mitigar, 

esto  es una herramienta o un insumo más para presentar proyectos.   

 

Se concede la palabra PABLO ANDRÉS URBINA analista del 

observatorio del delito manifiesta,  aclararles como decía el doctor Franky 

también que esto depende de la voluntad de la ciudadanía,  que denuncie, 

las estadísticas no son mentirosas, nos permite ver las denuncias que 

hace la ciudadanía  frente a los hechos y esto nos permite generar 

soluciones, tomar acciones, generar estrategias, los informes siempre 

hemos estado prestos a presentarlos aquí al concejo, hemos presentado 

las estrategias,  la que presentamos de más territorio más seguridad 
donde tiene los cuatro componentes, el tema operativo, preventivo, 

participativo y el de investigación, y en ese tema participativo, el 

observatorio la nueva estrategia como dice el concejal Franky no es solo 

el tema de estadística, sino que hemos transformado esas denuncias, 

cruzamos y generamos una cartografía que es un mapa parlante unos 

puntos reales donde confluyen las denuncias con las denuncias de la 

comunidad y donde esos nos permite generar unas rutas de intervención 

y de hacer unas estrategias, como la denominada plan comuna, eso 

permite que a través de la articulación institucional podamos generar 

estas estrategias y poder combatir de cierto modo todo el tema del delito, 

los indicadores la reducción de homicidios son de 9 casos, tenemos 9 

casos menos. Con mucho gusto toda la información ustedes la pueden 

adquirir. 
 

 EL PRESIDENTE solicita hacer llegar la información. 

 

Se concede la palabra al CORONEL VÍCTOR BASTIDAS agradece las 

recomendaciones, las sugerencias esto conlleva  como policías a mejorar 

y optimizar el recurso de talento humano y  las estrategias y los planes, 

comentarles que el  compromiso es total, nosotros todos los días salimos 

con el plan que se llama habitante de calle, habitantes extranjero en toda 

la jurisdicción lo hacemos durante todos los días en diferentes horarios 

con la finalidad de desarmar al habitante de calle o cuando se levantan o 

cuando se van a dormir tenerlos totalmente desarmados controlados  y 

geo referenciados, esto lo hacemos todos los días con espacio público se 
le asignó un camión tenemos 14 unidades que pertenecen a la policía 

metropolitana de Pasto que tienen el curso antiguamente denominado 

Esmad, hacemos el acompañamiento para que  los funcionarios no corran 

riesgo, pueden hacer la aplicación nacional del código en cuanto a espacio 
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público y hacer estas intervenciones, de la misma manera estamos 

saliendo todos los días con la oficina de subsecretaría de control, le 

asignamos policías y le hacemos seguimiento a todo lo que son los 

parques priorizado; por semana la alcaldía me pide algo que es para hacer 

intervención lo que se llama control social en las comunas, de acuerdo a 

la georreferenciación  que nos entregan hacemos el acompañamiento y le 

prestamos los planes para el control de parrillero hombre a la secretaría 

de tránsito, nosotros entendemos que a los agentes de tránsito a veces 

los quieren agredir por tal motivo le colocamos agentes de policía, 

estamos ahora en los sitios turísticos, en los alumbrados públicos, 

dedicados al control social de los cuadrantes tengo 500, metropolitana de 

Pasto, los resultados que  entregamos son resultados contundentes, son 

verificables y son auditados por la contraloría, por el ministerio público o 
por los que ustedes necesiten hacer entregados y a través de veedurías 

estos resultados los pueden observar, este es el esfuerzo de la policía 

metropolitana de Pasto con todas las autoridades, con la exigencia de 

ustedes como concejo y de la articulación con los ciudadanos, el 

compromiso es total tanto así que los policías de Pasto no descansan 

sábado y domingo, cuando tenemos el 100% del viernes, al sábado, al 

domingo a un lunes festivo tener estos resultados con el sacrificio y el 

compromiso de todos los policías. 

 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS  

 

Se concede la palabra al concejal BERNO LÓPEZ manifiesta, 
reconocimiento del club de leones. 

 

Se somete a consideración el espíritu de la proposición  del club de leones.  

Es aprobada. 

 

 

 

 

 

Siendo las 11:32 a .m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Jueves 

15 de Diciembre de 2022 a las 9:00 a.m. 

 
 
 

 

 

 
WILLIAN ANDRÉS MENESES RIVADENEIRA     SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal   Secretario General 
 
 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 


